

Юбилей Владимира Ильича Зуева



27 июля 2025 года исполняется 95 лет со дня рождения и 75 лет трудовой деятельности почетному профессору Ташкентского Государственного аграрного университета, доктору с.-х. наук, академику Международной академии аграрного образования, Заслуженному деятелю науки Республики Узбекистан Владимиру Ильичу Зуеву.

Уроженец Оренбургской области, Владимир Зуев в пятилетнем возрасте вместе с родителями переселился в Узбекистан, который стал для него второй родиной. Трудовую деятельность В.И. Зуев начал в 13 лет. Во время второй мировой войны 1941-1945 годах он работал рабочим в совхозе «Ударник» Джизакской области, за что удостоен статуса «Участник трудового фронта».

С юности Владимиром Зуевым владели любовь к природе, желание познать ее тайны. Его юность и детство прошли в знойных степях Джизакской области, и уже тогда Володя был одержим идеей сделать жизнь людей, живущих здесь, более изобильной и радостной. Это поистине благое желание сыграло решающую роль в выборе им будущей профессии.

С отличием закончив в Самаркандский плодово-овощной техникум имени И.В. Мичурина и плодово-овощной факультет Ташкентского с.-х. института, с января 1957 года по январь 2018 года В.И. Зуев трудился в Ташкентском с.-х. институте (ныне Ташкентский ГАУ), где прошел путь от аспиранта кафедры овощеводства до заведующего этой кафедрой и проректора по учебной работе. Большую роль в становлении В.И. Зуева как ученого сыграл наставник – профессор Николай Николаевич Балашёв.

В.И. Зуев – всемирно известный ученый в области овощеводства и картофелеводства, научные труды его знают не только в Узбекистане, но и в ближнем и дальнем зарубежье. Ему принадлежит

приоритет в изучении реакции овощных культур и картофеля на почвенное засоление, установлении норм солеустойчивости, разработке приемов повышения солеустойчивости и основных элементов технологии возделывания овощных культур на засоленных почвах. Им опубликована фундаментальная монография «Особенности возделывания овощных культур на засоленных почвах» (1977), которая вызвала большой интерес в научном сообществе многих стран, и сейчас является настольной книгой многих ученых-аграриев.

Вместе со своими учениками, преподавателями и сотрудниками В.И. Зуевым проведены научные исследования по разработке интенсивных технологий возделывания картофеля, томатов, огурца, арбуза, дыни, цветной капусты, столовой свеклы, селекции и семеноводству. Он – один из основных авторов 14 районированных сортов, обладатель авторского свидетельства на изобретение и патента.

Ответственное отношение к исполнению своих обязанностей и деловые качества Владимира Ильича Зуева высоко ценились в Главном управлении вузов МСХ СССР. В январе-марте 1988 года В.И. Зуев был командирован в Лаос, где участвовал в работе группы подготовки создания с.-х. института.

В целом юбиляр – автор более 438 опубликованных работ, среди них более 39 учебников и учебных пособий, 26 учебно-методических материалов, более 29 монографий и брошюр, более 46 рекомендаций производству. 298 из его трудов составляют научные статьи, из них: 88 журнальных статей, 117 статей в научных сборниках, 93 – опубликованы в материалах конференций и совещаний. Под его руководством защитили 7 докторов и 50 кандидатов наук, в том числе 6 – из стран дальнего зарубежья.

В настоящее время Владимир Ильич находится на пенсии и является почетным профессором Ташкентского государственного аграрного университета. Однако он продолжает свою научную и творческую деятельность. В 2020 году им подготовлен 1 доктор с.-х. наук. За многолетний добросовестный труд ученого и педагога, активного общественного деятеля, за заслуги в развитии науки и вклад в подготовку кадров юбиляр удостоился многочисленных наград СССР и Республики Узбекистан.

Профессор В.И. Зуев – человек удивительной душевной чистоты, благородный и скромный, любящий жизнь и людей, идущий навстречу их заботам и тревогам. От предков в нем заложен сильный потенциал жизнелюбия, который на протяжении всей жизни позволяет ему занимать активную жизненную позицию. Благодарные ученики любят и ценят своего учителя и наставника, стараются следовать его примеру.

Сердечно поздравляем Владимира Ильича Зуева с замечательным юбилеем, желаем ему крепкого здоровья на долгие годы, благополучия, сил, энергии и дальнейших творческих успехов в его благородном труде.

Обломуратов Н.Н., доктор экон. наук, профессор, ректор Ташкентского государственного аграрного университета

Дусмуратова С.И., Адилев М.М., Юнусов С.А. – доктора с.-х. наук, профессора Ташкентского ГАУ, ученики В.И. Зуева